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แบบฝึกหดัการผสมลักษณะเดยีว 
 
1.  ถ้า W แทน gene ท่ีควบคมุลกัษณะสีแดงในดอกถัว่ และ w แทน gene ท่ีควบคมุลกัษณะสีขาวใน
ดอกถัว่ ถามวา่  
 ก. Genotype WW แสดง phenotype ………………………….. 

            ข. Genotype Ww แสดง phenotype ………………………… 

ค. Genotype ww แสดง phenotype ……………………….. 

2.  ถัว่ดอกสีแดง เขียน genotype ได้วา่ …….. ถัว่ดอกสีขาว เขียน genotype ได้วา่ …….    genotype ท่ีเป็น   

     homozygous เขียนได้วา่…… genotype ท่ีเป็น heterozygous เขียนได้วา่….  

     ถ้า genotype เป็น Ww ถัว่ต้นนีจ้ะสร้าง gamete ได้ … แบบ คือ ………………. 

     ถ้า genotype เป็น WW ถัว่ต้นนีจ้ะสร้าง gamete ได้ … แบบ คือ …………………. 

     ถ้า genotype เป็น ww  ถัว่ต้นนีจ้ะสร้าง gamete ได้ … แบบ คือ ………………….. 

3.  ถ้ากําหนดให้ T ควบคมุลกัษณะสงู    t ควบคมุลกัษณะต้นเตีย้ 

     genotype ของต้นสงูพนัธุ์แท้คือ …… ถัว่ต้นนีจ้ะสร้าง gamete ได้ … แบบ คือ……genotype ของต้นสงู  

    พนัธุ์ไมแ่ท้ คือ ……..ถัว่ต้นนีจ้ะสร้าง gamete ได้ … แบบคือ ……… genotype ของต้นเตีย้คือ …… ถัว่  

    ต้นนีจ้ะสร้าง gamete ได้ … แบบคือ ……….  จงบอก genotype และ phenotype ของการผสมถัว่ดงัตอ่ไปนี ้

 ก. ถัว่ต้นสงูพนัธุ์ไมแ่ท้กบัถัว่ต้นเตีย้           ข. ถัว่ต้นสงูพนัธุ์ไมแ่ท้ผสมกนัเอง 

 ค. ต้นสงูกบัต้นสงูพนัธุ์ไมแ่ท้ 

 

4. ถ้า R ควบคมุเมลด็กลม    r ควบคมุเมลด็ขรุขระ 

      genotype ของถัว่เมลด็ขรุขระคือ……..ถัว่ต้นนีส้ร้าง gamete ได้ … แบบคือ ………… genotype ของ  

     ถัว่เมลด็กลมพนัธุ์แท้คือ……ถัว่ต้นนีส้ร้าง gamete ได้ …. แบบคือ …….      ถ้านําถัว่เมลด็กลมพนัธุ์แท้ผสม 

     กบัถัว่เมลด็ขรุขระ    F1 จะมี genotype ดงันี ้…………..  จงเขียน phenotype ได้ดงันี ้ …………… 

5.ในกุ้ง (lobster)  B ควบคมุลกัษณะเปลือกสีนํา้ตาล       b ควบคมุลกัษณะเปลือกสีฟ้า   

   กุ้งท่ีมีเปลือกสีฟ้าเขียน genotype วา่ ……….กุ้งตวันี ้สามารถสร้าง gamete ได้  …แบบคือ ………… 

    ถ้ากุ้งเปลือกสีฟ้าตวันีเ้กิดจากพอ่กุ้ง-แมกุ่้งท่ีมีเปลือกสีนํา้ตาลด้วยกนัทัง้คู ่ genotype ของพ่อกุ้งคือ ……… 

    พอ่กุ้งสร้าง gamete ได้ …แบบคือ ……   genotype ของแม่กุ้งคือ ………..  แมกุ่้งสร้าง gamete ได้……      
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    แบบคือ ………    เม่ือ gamete ของพอ่กุ้งกบัแมกุ่้งผสมกนั  genotype ของลกูกุ้งควรจะเป็น………… 

6.ในคน  (B)  นําลกัษณะตาสีนํา้ตาล ขม่ลกัษณะตาสีฟ้า   (b)  

     genotype ของคนตาสีนํา้ตาลคือ …………. genotypeของคนตาสีฟ้าคือ …………            

     genotype Bb สร้าง gamete ได้ … แบบคือ …   genotype BB สร้าง gamete ได้ ….  แบบคือ …………    

     genotype bb สร้าง gamete ได้ …  แบบคือ ……………… 

     ชายตาสีนํา้ตาลมีพอ่ ตาสีฟ้า genotype ของชายคนนีคื้อ …… เขาได้ b มาจากพอ่หรือแม ่

     ชายตาสีนํา้ตาลพนัธุ์แท้ genotype ของชายคนนีคื้อ ………. เขาได้ B มาจาก พอ่  …..แม่         

    ชายคนนีส้ร้าง gamete ได้ … แบบคือ ……………….. 

     ชายคนหนึง่ตาสีฟ้า genotype ของชายคนนีคื้อ ………. เขาได้ b มาจาก พ่อ…..แม ่      

     ชายคนนีส้ร้าง gamete ได้ …แบบคือ …………… 

     ชายตาสีนํา้ตาลคนหนึง่มีพ่อ ตาสีฟ้าแตง่งานกบัหญิงตาสีนํา้ตาลท่ีมีแม่ ตาสีฟ้า ลกูท่ีเกิดขึน้จากชายหญิงคูนี่ ้ 

     ควรจะมี genotype เป็น……………… 

    ถ้าชายตาสีฟ้าแตง่งานกบัหญิงตาสีนํา้ตาล ได้ลกูคนแรกตาสีฟ้า genotype ของ ลกูคนแรกคือ  ……  

    genotype ของชายตาสีฟ้า (พอ่) คือ ……genotype ของหญิงตาสีนํา้ตาล (แม)่  คือ     ………………. 

7. ในคน ลกัษณะตาสีนํา้ตาล(B) ขม่ลกัษณะตาสีฟ้า ถ้าชายตาสีฟ้าแตง่งานกบัหญิงตาสีนํา้ตาล ซึง่มีแม ่

     ตาสีฟ้า จงบอกลกัษณะและอตัราสว่นของลกูผสมท่ีเกิดขึน้จากชายหญิงคูนี่ ้

8.  ในคน ลกัษณะหนงัตาหนกั (P) ขม่ลกัษณะหนงัตาปกต ิ     หญิงหนงัตาหนกัคนหนึง่มีพอ่หนงัตาหนกั  

     แตแ่มห่นงัตาปกติ  หญิงคนนีแ้ตง่งานกบัชายหนงัตาปกติ  จงบอกลกัษณะของลกูท่ีจะเกิดขึน้จากชายหญิงคูนี่ ้
     วา่จะมีโอกาสแสดงลกัษณะหนงัตาหนกัหรือไม ่ร้อยละเทา่ใด 

9.ในคน ลกัษณะถนดัขวา(R) ขม่ลกัษณะถนดัซ้าย ชายถนดัขวาคนหนึง่แตง่งานกบัหญิงถนดัซ้าย ได้ลกูคน 

     แรกถนดัขวา ลกูคนท่ีสองถนดัซ้าย จงเขียน genotype ของทกุคนในครอบครัวนี ้

10.ในคน ลกัษณะการมีไรผมเป็นรูปแหลมกลางหน้าผาก (widow’s peak) เป็นลกัษณะเดน่ 
    ลกัษณะการมีไรผมเรียบ (continuous hair) เป็นลกัษณะด้อย    ชายคนหนึง่ไรผมเรียบ  แตง่งานกบั 

     หญิงไรผมแหลมซึง่มีพอ่ไรผมเรียบ จงบอกลกัษณะของลกูท่ีจะเกิดขึน้จากชายหญิงคูนี่ ้และบอกอตัราสว่นด้วย 

11.ในคน ลกัษณะ dentinogenesis imperfecta คือมีลกัษณะฟันสัน้ ห่าง และเนือ้ฟัน เป็นสีเหลือง 

    ลกัษณะเหลา่นีถ้กูควบคมุโดย gene D สว่นลกัษณะฟันปกตถิกูควบคมุโดย gene  d ถ้าชาย  

     heterozygous กบัหญิงฟันปกติ  ลกูท่ีจะเกิดขึน้จะมีโอกาสเป็นคนฟันปกติหรือไม ่

12.ในคน ลกัษณะผิวเผือกถกูควบคมุโดยจีน a  และผิวปกตถิกูควบคมุโดยจีน A   ชายหญิง คูห่นึ่งตา่ง 
     มี genotype เป็น heterozygous มาแตง่งานกนั จงบอกลกัษณะของลกูท่ีจะเกิดขึน้ 
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13.กําหนดให้ R ควบคมุเมลด็กลม   r ควบคมุเมลด็ขรุขระ  ในการผสมถัว่เมลด็กลมกบัเมลด็กลมแล้วได้ลกู  

      ผสมเป็นถัว่เมลด็กลม 5,474 เมลด็ และถัว่เมลด็ขรุขระ 1,850 เมลด็ จงเขียน genotype ของถัว่รุ่นพอ่แม่ 

14.กําหนดให้  Y ควบคมุลกัษณะเมลด็สีเหลือง  y ควบคมุลกัษณะเมลด็สีเขียว ในการผสมถัว่รุ่นพอ่แม ่

       แล้วได้ F1 เม่ือทํา self fertilization ได้ ถัว่ 7,023 เมลด็ ซึง่เป็นเมลด็สีเหลือง 5,022 เมลด็ และเมลด็สีเขียว  
      2,001 เมลด็ จงเขียน genotype ของถัว่รุ่นพ่อ แม ่และรุ่นลกูทกุรุ่น 

15.ในพืชพวกนํา้เต้า ลกัษณะผลกลมเป็นลกัษณะด้อย s ลกัษณะผลแบนเป็นลกัษณะเดน่ S 
       ในการทํา self fertilization ของลกัษณะ genotype ใดจงึจะให้ลกูผสมท่ีมีทัง้ลกัษณะผลกลมและ ผลแบน 

16.ในพืชพวกโหระพา ดอกสีมว่งเป็นลกัษณะเดน่ตอ่ดอกสีขาว ในการผสมโหระพาดอกสีมว่งกบัดอกสี   

       ขาว ได้ลกูผสมเป็นดอกสีม่วง 17 ต้น ดอกสีขาว 13 ต้น จงบอก genotype ของ พอ่ แมนี่ ้

17.ในการผสมมะเขือเทศ พบว่า ลกูผสมรุ่นท่ี 2 ได้ผลสีแดง 3629 ต้น ผลสีเหลือง 1175 ต้น        ถามวา่ลกัษณะ 

      ใดเป็นลกัษณะเดน่ และลกูผสมรุ่นท่ี 2 เกิดจากพอ่แม ่(F1)ท่ีมี genotype เป็นอยา่งไร 

18.กําหนดให้ G ควบคมุลกัษณะขนสีเทา  g ควบคมุลกัษณะขบสีขาว ถ้าผสมพอ่หนขูนสีขาวกบัแมห่น ู

      ขนสีเทาแล้วได้ลกูหนขูนสีขาว 19 ตวั และขนสีเทา 15 ตวั  จงเขียน genotype ของ หนทูกุตวั 

19.ในกระตา่ย L นําลกัษณะขนสัน้  l นําลกัษณะขนยาว ในการผสมกระตา่ยตวัเมียขนสัน้กบัตวัผู้ขนยาว 

       ได้ลกูกระต่ายขนยาว 2 ตวัและขนสัน้ 7 ตวั จงบอก genotype ของพอ่แมก่ระตา่ย 

20.ในการผสมหนขูนสีดํา ทัง้ตวัผู้และตวัเมียต่างมี genotype heterozygous เหมือนกนั ได้ลกูหนขูนสีดํา 29 ตวั 

       และขนสีขาว 9 ตวั จงเขียน genotype ของพอ่และแมห่น ู

21.ถ้านําหนขูนสีดําในข้อ 20 ไป test cross แล้วพบวา่ได้ลกูหนขูนสีขาวอยา่งน้อย 1 ตวั จงบอก genotype ของ 

      หนขูนสีดํา และ tester  

22.ในสนุขัจิง้จอก ขนสีดําเงินเป็นลกัษณะด้อยตอ่ขนสีแดง R  ถ้าต้องการให้ลกูท่ีได้ทกุตวั มีลกัษณะขนสี 

       แดง ควรใช้สนุขัจิง้จอกตวัผู้ขนสีดําเงินผสมกบัตวัเมียท่ีมี genotype อยา่งไร 

 
23.ในการผสมกระตา่ยตวัผู้ขนสีนํา้ตาลกนักระตา่ยตวัเมียขนสีดํา 2 ตวั ตวัเมียตวัท่ี 1 ให้ลกูขนสีนํา้ตาล 6 ตวัและ 

      ขนสีดํา 4 ตวั ตวัเมียตวัท่ี 2 ให้ลกูขนสีดําทกุตวั จงบอกวา่ลกัษณะใดเป็นลกัษณะเดน่ และจงเขียน genotype 
      ของกระตา่ยตวัผู้และตวัเมียทัง้ 2 ตวั 

24.ถ้าผสมกุ้งตวัเมียเปลือกสีฟ้ากบักุ้งตวัผู้ เปลือกสีนํา้ตาลแล้วได้ลกูกุ้งออกมามีลกัษณะเปลือกสีฟ้าและสีนํา้ตาล  

      อยา่งละ 1 : 1 จงเขียน genotype ของพอ่ แมกุ่้ง 

25.ถ้านําสนุขัจิง้จอกตวัผู้ขนสีแดงผสมกบัสนุขัจิง้จอกตวัเมียขนสีแดงได้ลกูขนสีดําเงินจงเขียน  
    genotype ของลกูสนุขัทกุตวัท่ีอาจจะเกิดขึน้ 

26. ในหม ูลกัษณะไมมี่ส้นเท้าเป็นลกัษณะไมพ่งึประสงค์ เพราะทําให้หมติูดโรคเก่ียวกบัเท้าได้ง่าย ลกัษณะนีค้วบคมุ  

      โดย gene  F ลกูหมตูวัหนึง่เพศเมียไมมี่ส้นเท้า ลกูหมตูวันีเ้กิดจากพอ่มีส้นเท้าและแมไ่มมี่ส้นเท้า ถ้าต้องการจะ 
      ปรับปรุงพนัธุ์ ควรจะทําอยา่งไร จงึจะได้ F2 ท่ีมีลกัษณะพงึประสงค์ จงอธิบายวิธีการ 
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แบบฝึกหดัการผสมสองลักษณะ 
 
1.ถ้า R แสดงลกัษณะถัว่เมลด็กลม  r แสดงลกัษณะถัว่เมลด็ยน่ 
   ถ้า Y แสดงลกัษณะถัว่เมลด็สีเหลือง     y แสดงลกัษณะถัว่เมลด็สีเขียว 
    genotype ของถัว่เมลด็กลมคือ …………… genotype ของถัว่เมลด็ยน่คือ ……….genotype ของถัว่  
    เมลด็สีเหลืองคือ …… genotypeของถัว่เมลด็สีเขียวคือ …… genotypeของถัว่เมลด็กลมเมลด็สีเหลือง     
    (homozygous) คือ………genotypeของถัว่เมลด็กลม(homozygous)เมลด็สีเหลือง (homozygous) คือ 
    ………genotype ของถัว่เมลด็กลม(heterozygous)เมลด็สีเหลือง (homozygous) คือ……… 
    genotypeของถัว่เมลด็กลมเมลด็สีเหลือง(heterozygous) คือ………    genotypeของถัว่เมลด็ยน่เมลด็สีเขียว  
    คือ………     genotypeของถัว่เมลด็กลม (homozygous)เมลด็สีเขียว คือ ……… genotypeของถัว่เมลด็ 
    กลม(heterozygous)เมลด็สีเขียวคือ ……genotypeของถัว่เมลด็ยน่เมลด็สีเหลือง(homozygous) คือ …… 
    genotypeของถัว่เมลด็ยน่เมลด็สีเหลือง(heterozygous) คือ ………………… 

2.   ถ้าถัว่มี genotype RR จะสร้าง gamete ได้ … แบบคือ …………   ถ้าถัว่มี genotype Rr จะสร้าง gamete  

    ได้  …. แบบคือ …………ถ้าถัว่มี genotype rr จะสร้าง gamete ได้ …. แบบคือ …………ถ้าถัว่มี  
    genotype YY   จะสร้าง gamete ได้ …….แบบคือ ………ถ้าถัว่มี genotype Yy จะสร้าง gamete ได้ ….  
    แบบคือ ………     ถ้าถัว่มี genotype yy จะสร้าง gamete ได้ ….. แบบคือ …………… 

3. ถ้าถัว่มี genotype RRYY จะสร้าง gamete ได้ …..แบบคือ ………ถ้าถัว่มี genotype RrYY จะสร้าง gamete ได้ 
….. แบบคือ ………ถ้าถัว่มี genotype RrYy จะสร้าง gamete ได้ …. แบบคือ …………ถ้าถัว่มี genotype  rrYY 
จะสร้าง gamete ได้ … แบบคือ ……………ถ้าถัว่มี genotype rrYy จะสร้าง gamete ได้ …. แบบคือ 
……………ถ้าถัว่มี genotype rryy จะสร้าง gamete ได้ …….. แบบคือ ………… 

4. ถ้าทําการผสมถัว่ท่ีมี genotype RRYY กบั rryy  แล้วได้ F1 ท่ีมี genotype เป็น …… …… 
     เขียนเป็น phenotype วา่     ……………… 

5. เม่ือนํา F1 ผสมกบั F1 เขียนเป็น genotype ว่า …………….  X …………… 
6. F1ในข้อ 4 และ 5 มีgenotype วา่ ……….. สามารถสร้าง gamete ได้ ….. แบบคือ …………. 
7.  นํา gamete ของ F1 เพศผู้มาผสมกบั gamete ของ F1 เพศเมียโดยใช้ตาราง 
 
               เพศผู้     
เพศเมีย     
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8. F2 มีgenotype แตกตา่งกนั ……..แบบ คือ ……………………………………………… 
9. อตัราสว่นgenotype ใน F2 คือ ……………………………….. 
10.อตัราสว่นphenotype ใน F2 …………………………………………… 
11.ในการผสมนํา้เต้าผลสีขาวผลแบนกบัผลสีเหลืองผลกลม ได้ลกูรุ่นท่ี1ผลสีขาวผลแบน ถ้าปลอ่ยให้ลกูรุ่นท่ี 1 

      ผสมกนัเอง  ได้ลกูรุ่นท่ี 2 จงบอก phenotype ของลกูรุ่นท่ี 2 

     ถ้า W ควบคมุลกัษณะผลสีขาวขม่ตอ่ลกัษณะผลสีเหลือง และ S ควบคมุลกัษณะผลแบน                       
     ขม่ตอ่ลกัษณะผลกลม 
12.ในถัว่ลนัเตา เมลด็สีเหลือง(Y) ขม่ตอ่เมลด็สีเขียว และเมลด็เรียบ(S) ขม่ตอ่เมลด็ขรุขระ  
     จงหาอตัราสว่นphenotypeเม่ือนําถัว่เมลด็สีเหลืองเมลด็เรียบ heterzygous self fertilization 

13. ตําแหน่งของดอกถัว่มี gene ควบคมุ 1 คู ่ถ้า T ควบคมุลกัษณะการออกดอกข้างต้นและ  
       t ควบคมุลกัษณะออกดอกท่ียอด  C ควบคมุการสร้างสีมว่งในดอกถัว่  c ควบคมุการสร้างสีขาว 
      ถ้าผสมถัว่ลกัษณะออกดอกท่ียอดดอกสีม่วงท่ีมี phenotype เหมือนกนัระหวา่ง heterozygous กบั 
        homozygous จงบอกอตัราสว่นgenotype ของถัว่รุ่นลกูท่ีจะเกิดขึน้ 

14.  ในฟักทองลกัษณะดอกสีเหลือง (Y) ขม่ลกัษณะดอกสีขาว  ผลกลม (R) ขม่ลกัษณะผลแบน  ถ้า 

        ผสมฟักทองดอกสีขาวผลกลมพนัธุ์แท้กบัดอกสีเหลืองพนัธุไมแ่ท้ผลแบน  จงบอกลกัษณะของลกูผสมท่ีจะเกิดขึน้ 

15. ในหนตูะเภาลกัษณะขนสีดํา (B) ขม่ลกัษณะขนสีขาว และลกัษณะขนเหยียด (C) ขม่ลกัษณะ 
       ขนงอ  เม่ือผสมหนท่ีูเป็น heterozygous ขนสีขาวขนเหยียดกบัหนขูนสีดํา (heterozygous) ขนงอ จงหา

genotype และ phenotype ของลกูรุ่นท่ี 1 

16.gene a ควบคมุลกัษณะผิวเผือกในมนษุย์ และ gene w ควบคมุลกัษณะไรผมโค้งเรียบ 
        ในการแตง่งานระหวา่งชายผิวปกติไรผมโค้งเรียบกบัหญิงผิวปกติไรผมโค้งแหลม  ปรากฏวา่ได้ลกู 
        ผิวเผือกไรผมโค้งเรียบ จงเขียนgenotype ของชายหญิงคูนี่ ้

17. ในคนลกัษณะโรคตาต้อกระจกเป็นลกัษณะเดน่(C)ลกัษณะกระดกูเปราะ(F)ก็เป็นลกัษณเดน่ 
        นายชาตรีตาปกติกระดกูเปราะ(มีพอ่กระดกูปกติ)  แตง่งานกบัน.ส.นารีซึง่เป็นโรคตาต้อกระจกกระดกูปกติ(แมต่า

ปกติ)จงบอกลกัษณะของลกูท่ีจะเกิดขึน้ และเขียน genotype ของนายชาตรีและนางนารี 

18. นายไชยาถนดัขวาตาสีนํา้ตาลแตง่งานกบัน.ส.โสภา ซึง่มีลกัษณะถนดัขวาตาสีนํา้ตาล  ลกูคนแรกถนดัซ้ายตาสีฟ้า 

        ถ้าครอบครัวนีจ้ะมีลกูอีกจงบอกลกัษณะของลกูท่ีจะเกิดขึน้คนตอ่ๆ ไป  ถ้า Rนําลกัษณะถนดัขวาและ B นํา
ลกัษณะตาสีนํา้ตาล 

19.ในมะเขือเทศต้นสงูเป็นลกัษณะเดน่ (T) ขม่ลกัษณะต้นเตีย้  ลําต้นมีขน(H) ขม่ลําต้นไมมี่ขน  ถ้า 

       นํามะเขือเทศต้นสงูมีขนไป test cross แล้วพบวา่ได้ลกูลําต้นสงูมีขน 118 ต้น, ลําต้นเตีย้ไม่มีขน 121ต้น,  
       ลําต้นสงูไม่มีขน 122 ต้นและลําต้นเตีย้มีขน 109 ต้น จงเขียน genotype ของมะเขือเทศต้นสงูมีขนท่ีนํา 
       ไป test cross 



 6

20.  ในมะเขือเทศชนิดเดมิผลสีแดง ( R) ขม่ลกัษณะผลสีเหลือง จงบอกผลท่ีได้จากการผสมมะเขือเทศ ต้นสงู

ผลสีเหลืองพนัธุ์แท้กบัมะเขือต้นเตีย้ผลสีแดงพนัธุ์ไมแ่ท้ 

21.  ในข้าวโพดลกัษณะเมลด็เรียบ(S) และเมลด็สีเหลือง(Y) เป็นลกัษณะเดน่  จากการผสมข้าวโพดเมลด็
เรียบเมลด็สีขาวกบัเมลด็ยน่เมลด็สีเหลือง  ปรากฏวา่ได้ลกูผสมดงันี ้  เมลด็เรียบเมลด็สีขาว 1,210 ต้น, เมลด็
เรียบเมลด็สีเหลือง 1,250 ต้น,  เมลด็ย่นเมลด็สีขาว 1,200 ต้น และเมลด็ย่นเมลด็สีเหลือง 1,208 ต้น จงเขียน 
genotype ของข้าวโพดท่ีใช้เป็นพอ่แมใ่นการผสมนี ้ 

22. ในการผสมไก่งวงตวัผู้กบัไก่งวงตวัเมียท่ีมี phenotype ทัง้คูเ่ป็น bronz normal ได้ลกูดงันีคื้อ bronz normal 10 

ตวั,  bronz hair 3 ตวั,  red normal 4ตวั,  red hair 1ตวั จงบอกวา่ลกัษณะใดเป็นลกัษณะเดน่และลกัษณะใด
เป็นลกัษณะด้อย  จงเขียน genotype ของพอ่กบัแม ่  

 
 
23. ในข้าวโพด ลกัษณะต้านทานโรค crown rust ขม่ตอ่ลกัษณะไมต้่านทานโรค  ลกัษณะต้านทานโรค 

loose smut ขม่ตอ่ลกัษณะไมต้่านทานโรค  ถ้าผสมข้าวโพดพนัธุ์แท้ท่ีต้านทานโรค crown rust แตไ่ม่

ต้านทานโรค loose smut กบัพนัธุ์แท้ท่ีไม้ต้านทานโรค crown rust แตต้่านทานโรค loose smut ถามวา่ลกูผสมท่ี
เกิดขึน้จะมีลกัษณะอยา่งไร 

24. ในมะเขือเทศ ต้นสงู D และต้นมีขน H เป็น ลกัษณะเดน่ ถ้านํามะเขือเทศต้นสงูมีขน   มาทดสอบโดยวิธี 

test cross     F1 ได้ต้นสงูมีขน 118 ต้น  ต้นสงูไมมี่ขน 112 ต้น  ต้นเตีย้มีขน 109 ต้น  ต้นเตีย้ไมมี่ขน 121 ต้น จง
เขียน genotype ของมะเขือเทศทกุต้นท่ีกลา่วถงึ 

25. ในกระตา่ย S ควบคมุลกัษณะขนลาย ข่มต่อลกัษณะขนปลอด(S)    B ควบคมุลกัษณะขนสีดํา ข่มตอ่ลกัษณะขนสี
นํา้ตาล (b) ถ้าผสมกระตา่ยลายพนัธุ์แท้ ขนสีนํา้ตาล กบักระตา่ยขนปลอดขนสีดําพนัธุ์ไมแ่ท้ จงบอกลกัษณะ
ของลกูกระตา่ยท่ีเกิดขึน้ 

 
 
 
การคาดคะเนความแตกต่างของลูกผสม 
 
 ก่อนท่ีจะคาดคะเนความแตกตา่งของลกูผสมวา่จะเกิดขึน้เทา่ใด เราจะต้องทราบความแตกตา่ง
ของการสร้างเซลล์สืบพนัธุ์เสียก่อนจะเกิดขึน้เพียงแบบเดียว เชน่ถ้าเป็น monohybrid cross genotype 
เป็นพนัธุ์แท้ ไมว่า่ลกัษณะเดน่หรือลกัษณะด้อย  AA  gamete จะเป็น A  อยา่งเดียว  genotype aa  
gamete จะเป็น a อยา่งเดียว  แตถ้่า genotype เป็นพนัธุ์ไมแ่ท้ Aa  gameteจะมี 2 แบบคือ A  และ a    

ถ้าเป็น dihybrid cross  genotype เป็นพนัธุ์แท้ ไมว่า่ลกัษณะเดน่หรือลกัษณะด้อย  AABB  
gamete จะเป็น AB     genotype AAbb  gamete จะเป็น Ab     genotype aaBB  gamete จะเป็น aB      
ถ้า genotype เป็นพนัธุ์ไมแ่ท้ AaBB,  AaBb,  AABb  จํานวน gamete ก็จะแตกตา่งกนัออกไป  
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กลา่วคือ เม่ือ genotype เป็น heterozygous 1 คู ่ gamete ก็จะมี 2 ชนิด  ถ้าเป็น heterozygous 2 คู ่
gamete ก็จะมี 4 ชนิด ดงันัน้ในการคํานวณหาแบบของ gamete ให้ดจูากจํานวน heterozygous โดย
ใช้สตูร 2 ยกกําลงั n  เม่ือ n เป็นจํานวนคูข่อง heterozygous  หรืออาจทราบโดยการใช้วธีิแตกก่ิง 
(branching system) ก็ได้ 
 เม่ือทราบจํานวน gamete แล้วก็สามารนํามาคํานวณหา genotype ได้ 3 วิธีคือ 
 1. การเข้าตาราง (chequered board) โดยนําเอา gamete ของเพศหนึง่มาใสใ่นตารางใน
แนวตัง้ อีกเพศหนึง่ใสใ่นตารางในแนวนอน  genotype ของลกูท่ีเกิดขึน้จะปรากฏให้เห็นในตารางซึง่เกิด
จาก gamete ของพอ่และแมม่าพบกนั 
 2. การแตกก่ิง  คือการคํานวน genotype ของลกูท่ีได้ท่ีละลกัษณะแล้วนํา genotype เหลา่นัน้
มาคณูกนั ตวัอยา่งเช่น AaBb X AaBb    genotype ของลกัษณะท่ี 1 คือ Aa X Aa ซึง่จะให้ลกู AA,  
2Aa และ  aa    สว่น genotype ของลกัษณะท่ี 2 คือ Bb X Bb จะให้ลกู BB,   2Bb และ bb  นําลกูของ
ทัง้สองลกัษณะมาคณูกนั  AA X BB = 1AABB,   AA X 2Bb = 2AABb,   AA X bb = 1Aabb,       
2Aa X BB = 2AaBB,   2Aa X 2Bb = 4AaBb,  2Aa X bb = 2Aabb,  aa X BB = 1aaBB,              
aa X 2 Bb = 2aaBb,    aa X bb = 1aabb 
 3. อาศยัหลกัความน่าจะเป็น (propability) โดยพิจารณาท่ีละลกัษณะเช่นเดียวกนัวา่โอกาสใน
การเกิดทีละลกัษณะเป็นเทา่ใดแล้วนําแตล่ะลกัษณะมาคณูกนั 
 ในกรณีท่ี self fertilization เราอาจคาดคะเนลกูผสมได้โดยใช้สตูร 

 จํานวนชนิดของ phenotype = 2 n 
 จํานวนชนิดของ genotype = 3 n 
 ผลการรวมตวัของ gamete = 4 n 

เม่ือ n คือจํานวนคูข่อง heterozygous ของพอ่แม ่ตวัอยา่งเชน่  
Aa X Aa หมายความวา่ n=1 นําคา่ n ไปแทนในสตูรท่ีต้องการ   
AaBbCC X AaBbCC  หมายความวา่ n = 2 เป็นต้น 
 

แบบฝึกหดั 
 
1. ถ้าทําการผสม genotype  AABBCCDDEE กบั aabbccddee ถามวา่  

 ก. F1 จะมี genotype อยา่งไร 
 ข. F1 สร้าง gamete ได้ก่ีแบบ 
 ค. ถ้านํา F1 มา self fertilization  F2 จะมี genotype แตกตา่งกนัก่ีแบบ  
 ง. ตาราง chequered board ใน F2 มีก่ีช่อง 
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2. ถ้าทําการ self fertilization genotype MmNnpp จะได้F1 มี phenotype ก่ีชนิด 
3. ถ้าทําการ self fertilization genotype BbccDdff   F1 จะมี genotype ก่ีชนิด 

 
 


